

雇用司机 人车失踪

刘爱梅到北京打拼已有五六年的时间,2004年她在北京市顺义区的一个小村子里开办了一间培植豆芽的小作坊,做起了豆芽生意。因为作坊在郊区,客户对产品的需求量又很大,刘爱梅为了扩展业务和规模,便买了一辆小型面包车。

刘爱梅会开车,但因每天往返于市区与作坊之间,使得她有些力不从心,于是就打算雇一名司机。很快,刘爱梅便通过中介找到了一名自称叫王云龙的司机,并将他带回作坊。可就在第二天,王云龙和她的那辆面包车就失踪了。情急之下,刘爱梅只得选择报警,公安局调查的结果却令她始料未及:所谓的王云龙填写的资料都是假的,面包车估计是回不来了。

刘爱梅十分发愁,当初买车的钱还是借来的,如今车没了,送货也成了大问题,作坊不知道还能否维持下去。这时,她突然想到当年买车的时候,还曾给面包车买过保险,其中有一项叫盗抢险,正好符合自己此时的情况,刘爱梅不再迟疑,在面包车失踪24小时内向保险公司报了案,并提出索赔。

保险公司 拒不理赔

然而,满怀希望的刘爱梅却接到了保险公司的拒赔通知,理由是

刘爱梅是一个小作坊的老板,2005年末的一天,她将一个自称叫王云龙的男子领进自家作坊。可没想到,第二天王云龙就不辞而别,与此同时,作坊里的那辆面包车也不翼而飞……

似盗非盗

刘爱梅汽车的丢失不属于盗抢的范畴——盗抢险的条款规定:保险车辆被抢、抢劫、抢夺,经出险当地县级以上公安机关立案证明,满60天未查明下落的车辆损失由保险公司负责理赔。公安机关在立案后给刘爱梅开出的案件回执单上明确指出,本案的性质为其他侵财。

保险公司的律师解释说,所谓盗窃是指秘密窃取的手段,抢劫是指采取暴力和胁迫的手段,抢夺是指趁人不备,夺取他人的财物;其他侵财则是指不满足抢劫、盗窃、抢夺这三个条件之中的任何一项。王云龙从刘爱梅那里开走面包车是经过她同意的,因而不构成盗抢,因此不具备理赔的条件。

据刘爱梅回忆,2005年12月14日,也就是丢车的当天,她在市区联系业务后准备回到位于顺义的

作坊时,曾打电话给王云龙,让他来接自己回去。可当她再与王云龙联系时,却怎么也联系不上了,这时她才觉出异样。按照刘爱梅的表述,她对王云龙开走面包车的事并不知情,但保险公司一方并不认同这一说法——原来,事发当天,刘爱梅在北京市顺义区公安分局作的案件笔录里说到:新来的司机王云龙把厂里的汽车开走了,他开车出去时说是去洗澡,但人走后一直没有回来。保险公司据此认为王云龙得到车辆的控制权是基于刘爱梅的授意或同意的,而保险合同的第2条第6款规定:被保险人及其家庭成员,还有被保险人允许的驾驶员的故意行为或违法行为所造成的车辆损失,不属于保险责任。

免责条款 有法可依

对于自己表达的案经过与公

安机关笔录记载内容的出入,刘爱梅解释说,可能当时是在慌乱中没有把情况说清楚,笔录中“他开车出去时说”这样的字眼,并不是指“对自己说”,而是“对别人说”,王云龙开走面包车她是毫不知情的,而且,王云龙连合同都没签,根本不算是她的雇员。

对此保险公司指出,虽然王云龙到作坊的时间很短,但刘爱梅却已经把这辆车的钥匙放心地交给了他,否则他无法将车开走,这足以证明刘爱梅已经开始任用新来的司机。刘爱梅则说,汽车钥匙一直存放在作坊的一个抽屉里,是王云龙自行从抽屉里拿走的,与自己无关。

在保险公司已经明确拒赔的情况下,刘爱梅将中国人保财险北京西城支公司告上法庭,要求保险公司赔偿保险车辆损失22135.8元。

今年7月,北京市第一中级人民法院审理了此案。法院认为,结合刘爱梅在本案审理过程中及向公安机关报案时的陈述,可以认定王云龙并非与刘爱梅素不相识,而是刘爱梅聘用的专门驾驶保险车辆的司机,其驾驶保险车辆外出未被制止。因此,法院认定王云龙驾驶保险车辆是事先获得了刘爱梅的许可,符合保险合同条款中有关保险公司责任免除的规定,驳回原告刘爱梅的诉讼请求。

友情提示:随着家庭车辆的增多,给自己的爱车投保,似乎已经成了所有购车人买车的必要步骤。但投保人往往对车辆保险存在着很多误解,认为只要是自己的车辆在保险公司投保了,就像放入了保险箱,以后车辆发生的一切意外,都会得到保险公司的理赔,因此,很容易造成投保人对车辆管理的粗心大意,从而造成人为的车辆损失。不过,像刘女士这样的情况,虽然没有得到保险公司的理赔,但在案件侦结进入到诉讼程序之后,她仍可以作为附带民事诉讼的原告人,向该司机进行追加索赔,来弥补自己的损失。

本文素材由央视《经济与法》栏目提供

我要毕业证

21岁的张燕在上海欧华职业技术学院读了3年书,在她临近毕业时却被告知学校不能给她发放毕业证。原来,由于当初上海欧华职业技术学院工作疏忽,把她错当成了同名同姓的另外一个张燕。

质疑身份 冒名顶替

今年21岁的张燕家住上海市松江区,是上海欧华职业技术学院三年级的学生,原本7月份她就可以拿到专科毕业证书,但是前几天她突然接到学校的电话说毕业证书不能发给她了。张燕感到十分纳闷,第二天一大早她就赶到欧华职业技术学院,找到了给她打电话的方红霞老师。方老师又带她找到范院长,而范院长却问张燕录取通知书是从哪里来的,这个问题让张燕更加莫名其妙,她告诉范院长,录取通知书是通过邮局寄过来的。

3年前张燕接到欧华职业技术学院的录取通知书,通知书上写着张燕的名字,然而范院长告诉张燕学校从没有录取过她,被录取的是另外一个和她同名同姓的人。欧华职业技术学院解释说,当初的确是给名叫张燕的同学发了录取通知书,但是通知书是发给家住上海奉贤区的张燕,而在松江读了3年书的张燕家却住在松江区。临近发毕业证核对学生档案的时候,欧华职业技术学院才发现这个问题。至此张燕才明白,原来欧华职业技术学院是怀疑她冒名顶替来报到的。松江的张燕说,她根本不知道奉贤还有个张燕考取了同一所学校。由于暂时和奉贤的张燕联系不上,记者来到欧华职业技术学院。

学校调档 张冠李戴

在欧华职业技术学院记者无法看到张燕的档案信息。据了解,松江的张燕和奉贤的张燕都填报了欧华职业技术学院并都通过了分数线,那么会不会是学院同时给松江的张燕和奉贤的张燕都发放了录取通知书,而只有松江的张燕来报到了呢?为了了解当年招生的情况,记者又来到上海市教育



考试院了解情况。

上海市教育考试院的沈副院长说,那年上海市高专的招生录取后期,考生可以自行报名若干所学校,也就是说学校根据考生填报的志愿进行录取,一个考生可能拿到多张录取通知书,由考生自行选择一所学校去报到。

沈副院长还说,只要过了分数线,当年的考生填报志愿时最多可以写5所学校。但是发放通知书的学校要登记核准学生报到的情况,将报到的学生的档案上报上海市教育考试院,并给学生建立学籍。由此看来,现在出现这种情况有可能是学校工作不仔细,没有核对清楚。沈副院长说,最有可能的情况是欧华职业技术学院在学生报到的时候,把来学校报到的松江的张燕错当成了奉贤的张燕,学校还把奉贤张燕的档案从原籍调走,给奉贤的张燕建立了学籍,而松江的张燕虽然在学校上了3年学,但是她的档案仍在松江区。

家境贫寒 就业迷茫

记者第二次来到欧华职业技术学院了解情况,学校以还没有调查清楚为由拒绝接受采访。由于张燕找不到当年录取通知书的信封,而无法证明当初欧华职业技术学院给家住松江的自己发了录取通知书,学校让张燕回家等候消息,并明确告诉她毕业证是不能发了,这个结果让张燕难以接受。

录取通知书是欧华职业技术学院寄给自己的,自己又辛辛苦苦上了3年学,最终却拿不到毕业证。拿不到毕业证,就意味着以后找工作成了难题。张燕的情

况非常特殊,她上学很不容易,家人为她凑学费,整个家庭已经负债累累。就在毕业前夕,张燕凭着自己的努力在上海市精神卫生中心找了一份按摩师的工作,并签了合同。上海市精神卫生中心答应,只要一拿到毕业证书,张燕就可以到他们单位报到上班。但是由于学校不发毕业证,张燕的希望顷刻间化为泡影。

媒体关注 事实澄清

张燕的遭遇引起当地媒体的重视,他们帮助松江的张燕寻找奉贤的张燕,几天之后,奉贤的张燕终于有了消息。奉贤的张燕说,3年前她确实收到过欧华职业技术学院的通知书,但由于学费较高,她选择了附近的一所职业学校。如果没有松江的张燕无法拿到毕业证的事情,她也不知道自己的档案会被欧华职业技术学院调走。

张燕虽然获得了清白,但是欧华职业技术学院却始终没有给张燕一个答复,她心里仍然不安,不知道自己的命运将会怎样。记者来到上海市教委了解情况,教委的工作人员说,毕业证的发放应该以就业为前提,不应耽误学生找工作。

经过多方努力,欧华职业技术学院承认是当初调错了档案,为此,教委及学校有关人员一起给张燕送来了毕业证书。目前,张燕已经开始在医院进行培训,她对这份工作很满意。

本文素材由央视《今日说法》栏目提供

人狼情缘

在很多人的心目中,狼生性狡猾、凶悍残忍。什么“白眼狼”、“狼心狗肺”、“狼子野心”、“狼狈为奸”、“披着羊皮的狼”等等,这些难听的词儿都能和狼沾上边儿。可是,家住哈尔滨的李军却因为一次特殊的经历,对狼产生了深厚的感情,并且引狼入室,在家养了大大小小几十只狼。

他与狼一见钟情

1999年初春的一天,正在做中俄贸易的李军应邀来到俄罗斯远东地区,参加朋友组织的户外活动。在路上李军发现了一只狼,就在他与狼对视的那一瞬间,他立刻被狼那双美丽的眼睛吸引住了。几分钟后,狼朝密林深处走去,可是李军的心情却久久不能平静。经过几个月魂牵梦萦的痛苦折磨后,李军决定去草原找狼。1999年8月,他只身来到了听说是狼最多的地方——内蒙古呼伦贝尔大草原。

可是3天过去了,李军连狼的影子都没见着。正当他带着遗憾准备返回哈尔滨时,却听说附近有一个猎人用钢丝套着了几只狼,于是赶紧前往猎人家里。看着狼在狭小的笼子里受尽折磨,李军心痛不已,花高价买下了这几只狼,行程近千公里把它们运回了哈尔滨。李军和狼刚回到家,就掀起了轩然大波,打破了整个小区宁静的生活。而夜晚凄凉的狼嚎,更让邻居们感到是不祥之兆,弄得人心惶惶。

离开家与狼相伴

为了解决矛盾,李军把狼带到了位于哈尔滨市郊一个废弃已久的砖窑,并去相关部门办理了野生动物驯养繁殖许可证,此后又陆续从内蒙古运来了十几只狼。为了给狼营造一个舒适的生存环境,李军特制了几个大铁笼子,让它们有活动的空间,笼子里又用砖砌了一个能遮风挡雨的小屋当狼的卧室,并聘请饲养员和兽医照料它们。狼是安顿下来了,可是李军的家庭矛盾却愈演愈烈。妻子认为,李军的精力全都在狼身上,对家里不管不顾,再加上养狼一年的花费得几十万元,以前做生意赚的钱全部投在狼身上了,所以她坚决反对。可是李军却无法割舍对狼的一片深情,于是他离开家在狼园附近住下,如此一来,他也有更多的时间来陪伴

和照顾狼群。

一天,狼圈里突然发生了一场激烈的混战,不管是棍棒还是泼水都不能把它们分开,群狼伤势惨重。李军通过向专家请教了解到,这是一场残酷的狼王争夺战。原来,一群狼中必须产生一只狼王,而狼王是通过决斗来确定自己在狼群中的地位的。可是李军不忍心看到狼自相残杀,当再次出现这样的情况时,他就把最好斗的那只狼圈到了另一个笼子里。这样,狼群间的血战暂时避免了。

忠贞爱情感动人心

李军发现,狼也有温情的一面。它们对爱情极其忠贞,一旦选中伴侣,将终生厮守,而李军却想改变这种传统的婚姻制度。他发现狼王相中的母狼形体不够健壮,就动手给狼王换“妻”。可是,狼王却对入室的“美女”不屑一顾。不仅如此,狼夫妻还以绝食抗争。无奈之下,李军只好把它们又重新调回到一个笼子里。

李军内心受到强烈的震撼,回想起自己养狼后对妻子和家人的忽视,他感到非常愧疚。于是李军回到家,邀请亲朋好友欢聚一堂。李军养狼的消息传到了黑龙江省公安厅警犬训练基地。今年4月的一天,警犬训练基地的警官带着两只警犬来到李军的狼园,研究警犬和狼的配种工作。通过这件事,妻子的态度发生了很大的改变,她没想到丈夫养的狼还有些用途。

建狼园寻找商机

家人的理解让李军倍感欣慰,更让他兴奋的是,狼园里的母狼将要生小狼崽了。为了不惊扰到母狼,李军在每个狼窝里都安装了一部监视器,据说如果母狼发现刚出生的小狼被人偷窥,就有可能把小狼吃掉。尽管李军小心谨慎,可是有一天,还是有一只母狼把自己的小狼崽给吃了,另一只幸存下来的小狼崽被饲养员抱出来单独喂养。

李军除了养狼之外,还承包了狼园附近的一个旅游度假村,这里风光很美,他准备在度假村的旁边建一个东北最大的狼园,将来把狼放在原始的丛林环境中,成为度假村吸引游客的一个卖点。

本文素材由央视《家庭》栏目提供